

读书、生活、赚钱、考研……样样不落下

带盲母千里求学, 95后男孩笑对苦难

文、图: 今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜



一台小小的收音机也能给他们的生活带来很多灿烂。

“妈妈，听这个频道行吗？”

“好！就听相声！”

5月5日下午，中南大学土木工程学院大四学生吴步晨难得没有课，便回到租住的小屋陪53岁的母亲许春华一起听相声，母子不时相视一笑。

俗话说：“儿行千里母担忧”，但对于“95后”安徽小伙吴步晨来说却反过来了。从11岁开始，吴步晨就独自带着双目失明、体弱多病的母亲一起求学。因为妈妈没有自理能力，哪怕是在距家乡千里之遥的湖南长沙读大学，吴步晨都没有丢下母亲。如今，已经成功保研的吴步晨说：“我会继续带着母亲去读研！”

母亲是儿子不可或缺的牵挂。而在母亲心中，儿子是母亲的眼，更是母亲的骄傲和希望。



扫一扫，看大学生为何带母求学

A

母亲失明，
父亲逃离

命运对于当时刚满11岁的吴步晨来说，有些不公。

1995年10月，吴步晨出生在安徽省巢湖市一个普通的农民家庭。2006年，母亲许春华身患脑膜瘤重病，高额的手术费用让本就不宽裕的家几乎一贫如洗。吴步晨的父亲留下了一句“我出去打工挣钱”的话之后就再也没有回来。年仅11岁的吴步晨当时还是一个小学生，却不得不担起照料母亲的重担。“洗菜不知道有没有洗干净，炒菜不知道油盐放多了还是放少了。”许春华告诉今日女报/凤凰网记者，由于脑膜瘤压迫视神经时间过长，她的视神经萎缩并导致双目失明，失去了劳动能力和生活自理能力。那时的许春华每天以泪洗面，吴步晨则一边照料安慰深陷黑暗痛苦中的母亲，一边加倍勤奋学习。

吴步晨回忆，为了减轻生活负担，他读初中时在自家房子后面的空地上开垦了一块菜地，“妈妈在一旁指导我如何观察是否有虫害、何时该施肥”。

有时候，吴步晨也不愿意做这些农活，就和母亲说：“我们去舅舅家摘一些青菜不就好了吗？何必自己这么费力地弄菜地。”许春华则告诫他：“儿子你要记住，靠别人帮忙只能解决你一时的难处，只有自立自强，你才能更强大。”

在高二时，吴步晨开始兼职做家教。“得知我的情况后，当地政府给我妈办了低保，教育部门和学校每年也会给我一些资助。”但吴步晨知道，因为妈妈在北京治的病时已经欠了亲戚朋友一大笔钱没还，而且妈妈将来依旧还需要医药费，自己还要上大学，这些都需要钱，不能总是依靠别人。

B

高中到大学，
他带着妈妈求学

经过了初中和高中6年的奋斗，吴步晨克服了同龄孩子难以想象的困难，以优异的成绩被中南大学土木工程学院录取。许春华在听到喜讯后，激动地露出了笑容。

大学离家千里，母亲怎么办？吴步晨告诉今日女报/凤凰网记者：“我高中要到离家60公里远的县城读书，当时我就把母亲接到了县城，租了一间房照顾她。母亲已经习惯了她的照顾和陪伴，读大学也绝不能留下母亲！”

2013年，吴步晨义无反顾地牵起母亲的手，从安徽来到湖南。“当时学校通过新生绿色通道为我减免了学费，并评定了国家三等助学金。但我带母亲来上学的事，并没有告诉学校。”

吴步晨在学校附近租了一个廉价的地下室住下，每天早起给母亲做好早饭再匆匆赶往学校上课，中午去菜市场买便宜的菜给母亲做午饭；下午下课后就去做家教，之后回到家中给母亲做晚饭。为了母亲能够到达屋里的每个角落，吴步晨在家中给母亲做了简易的无障碍设施：“我在墙四周都拉了一根绳，让妈妈能够安全地自己走路、喝水、上厕所等等。”

母亲无法出门，吴步晨买来了二手收音机和电视机，让母亲听声音打发寂寞。

“我牙膏挤不好，不知分量多少，儿子每天帮我挤好。我头发长了，儿子就自己帮我剪。”说到这些时，许春华一脸笑容。

在母亲眼中，儿子非常聪明。许春华的身体很虚弱，手术后隔三差五就发病，吴步晨不停地在学校和医院奔波，既心急又心疼。



吴步晨有空就带母亲去外面溜达，呼吸新鲜空气。

2014年，许春华因妇科疾病引发大出血，需要看妇科门诊，但妇科要求男士止步，即便是许春华双目失明也未能破例。吴步晨急中生智，看到医院有志愿者服务，立马请一名女志愿者帮忙才算解了围。

“感觉挺对不住孩子的，亏欠他太多！”许春华有些哽咽。

有一天晚上10点多了，吴步晨回家后不住地叹气，这也是他上大学后唯一一次在母亲面前表现出沮丧。但吴步晨并没有道出缘由，面对妈妈的关切，他只是回答：“妈妈，没关系，你给了我生命，我就要回报你！”



吴步晨每天回来就睡在这个不到50厘米宽的沙发上。

C

“期待妈妈能够再见光明”

其实，土木工程并非是吴步晨的第一理想专业。“我的第一理想专业是学医，希望能够通过自己的努力治好母亲的病，但我自己有‘色弱’的毛病，只好选择了土木工程，希望能够通过所学改变家里的境遇。”吴步晨说。

在大二结束升大三时，吴步晨遇到了又一个困难——他要从中南大学南校区搬到位于长沙市中心的铁道校区学习。那个暑假，他找遍了铁道校区附近的小区，一遍遍打电话询问房租，每一次都因高昂的租金默默地放下电话。

学校在得知此事后，为他们提供了一套校内周转房。“辅导员、老师和同学都来帮我搬家。非常感激学校、老师和同学们！”

除了照顾母亲，吴步晨也参加了“美丽长沙文明地铁志愿者”、“岳麓区敬老院志愿服务”等志愿服务，“想要把自己得到的温暖传递出去。”

吴步晨自强自立的品德也被学校师生点赞。他先后获得了中南大学第七届“自强之星”和第十一届“芙蓉学子-榜样力量”优秀大学生自强不息奖。

临近毕业，吴步晨也给母亲准备了毕业礼物。

“我看不了电视，也看不了电影，拿着儿子买的收音机，就慢慢喜欢上了听相声。”许春华说，“儿子进校时就跟我说，他在大学期间有两个梦想，一是能保研，二是带我去检查眼睛，希望让我重见光明。后来，又增加了一个，就是毕业前请我去现场听一次相声！”

如今，吴步晨用汗水与泪水换来了各种国家级、校级奖学金以及各类荣誉称号与表彰，还有物理、化学、数学、测绘等多学科竞赛获奖，更以专业排名靠前的优异成绩被保送至哈尔滨工业大学读研究生。记者了解到，中南大学土木工程专业今年有400多名毕业生，只有40多人被保研。

而且，吴步晨早早就购买了长沙本土某知名相声社团的两张VIP票，实现当初对母亲的承诺，“60元一张，他们说这个票价是最好的位置了”。

“我只有一只眼睛还能感光，但什么都看不清。医生说，能够感光的这只眼睛有可能治好。”许春华说。而吴步晨透露，他大学期间每周做三份家教，除了供养自己和母亲，目前仅有1万多元存款。

令人欣喜的是，目前已有一家眼科医院决定向吴步晨母亲提供全程免费检查。